

兴业县山心镇石柜村村民委员会:培育“团结花” 结出“幸福果”

石柜村位于兴业县山心镇,全村人口4688人,包括有汉族、壮族、瑶族、布依族、土家族等民族,其中少数民族人口4313人,占比92%,村委会现有工作人员12人。石柜村认真贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想,围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线,着眼“文化兴村、产业强村”的发展思路,不断培育和打造特色文化品牌,不断丰富乡村旅游的文化内涵。石柜村大力推动乡村产业发展,增加农民收入,和美乡村建设硕果累累,村民人均收入和村集体经济收入均位居玉林市前列,推动民族团结进步事业取得新进展、呈现新气象。该村先后荣获“广西壮族自治区民族团结进步示范村”“广西民族特色村寨”“全国民族团结进步模范集体”等荣誉称号。

抓创建树典型,共绘民族团结进步新画卷

多年来,石柜村“两委”班子立足生态宜居的理念,打造和美村庄,通过项目支持、产业发展、基层治理等措施,扎实推进民族团结进步创建工作,团结带领各族干部群众积极探索推广“创建+党建”“创建+乡村振兴”“创建+社会治理”等模式,引导全村群众“多说利于民族团结进步的话,多做利于民族团结进步的事”“社会主义核心价值观念条条都遵守”,形成各族群众“像石榴籽一样紧紧抱在一起”“地不分南北,人不分民族”,大家手足相亲、守望相助的社会氛围。自2017年以来,该村先后获得“广西壮族自治区民族团结进步示范村”“广西壮族自治区五星级党组织”荣誉称号,创建成效明显。村委会还进一步发挥“领头雁”的示范作用,大力培育选树先进典型,充分发挥模范典型的带动作用,让

创建在各个领域更加广泛深入开展。2022年石柜小学获评“广西壮族自治区民族团结进步示范学校”,石柜村白藤自然屯成为玉林市唯一入选的“国旗工程”村,村民覃信获评“兴业县见义勇为先进分子”,现任支书卢德居获评“致富先锋”,石柜小学学生卢东洁获评“玉林市新时代好少年”。这些典型在各族群众心中树立起榜样和标杆,让民族团结进步的花朵在石柜村绽放光彩。

抓宣教兴文化,增强中华文化认同

“文化认同是最深层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之魂。”石柜村积极推进构建铸牢中华民族共同体意识大宣教格局,村党组织书记卢德居带领村“两委”班子成员积极对接相关部门争取项目资金,投资1400多万元,建设完善民族团结同心广场,建成“两廊两馆一路一广场”的宣传阵地,培育和打造特色文化品牌,不断丰富各族群众文化生活。该村常态化开展宣传宣讲等社会宣教活动,持续深化拓展“国旗工程”内涵,深入开展“国旗献礼”“百人山歌颂党恩”等爱国主义教育活动,大力弘扬爱国主义精神。该村立足“茶叶+旅游+民族”本土特色资源,深入挖掘决战脱贫攻坚、决胜全面小康伟大成果中蕴含的中华民族共同体意识和民族团结进步的意义,用这些成果作为生动教材,引导全体村民饮水思源、知恩报恩。该村注重推广普及国家通用语言文字,石柜村小学在2023年荣获“国家通用语言文字推广普及先进集体”称号。

为进一步深化各民族交往交流交融,石柜村积极开展“广西三月三”、八月初三秋收祈福品茶等系列民俗活动,吃五彩饭、簸箕鸡,举办庆典,庆典中有对山歌、抛绣球、跳竹竿舞、大象拔河、板鞋比赛、鹤剧表演等各族传统节目,还有民族手工艺品、本地油茶制作、剪纸表演等非遗文化体验活动,各民族文化在这里交融互鉴,各族群众守望相助。2024年成功举办的石柜村“欢庆三月三·和美石柜行”特色民俗体验活动获得中央广播电视总台等主流媒体报道16次,向全国、全球宣传石柜村“广西三月三”民俗活动,在全村营造了“中华民族一家



2024年“广西三月三”期间,各族群众在石柜村同心广场享用长桌宴。(受访单位供图)

亲,和美石柜心连心”的浓厚氛围。

强产业谋发展,共赴共同富裕新征程

“民族要复兴,乡村必振兴”“现代不现代,关键看村寨”。石柜村重视抓好特色产业发展与民族团结交融共进、互促共赢,同心共建共同富裕幸福家园。改革开放后,石柜村按照上级政策,将水田、旱地和茶山按各户人口比例分配给各族村民,实现各民族一律平等。为了发展村集体经济,村“两委”班子多方联动带领群众大力发展林下经济,大力发展茶叶、油茶、澳洲坚果、肉鸡养殖等特色种植产业,突出项目支撑,强化发展基础,带领村民走好民族团结“致富路”,创办村级企业、合作社6家。为进一步深入推动村企共建,深化抓党建促村集体经济,石柜村引入广西兴业茗韵茶业有限公司,共同打造“茗韵·石柜”党建联合体,推进生态茶园建设。现石柜村共有茶叶种植2300亩,打造了1200亩油茶种植地和600亩澳洲坚果基地,2023年,村集体经济实现增收5.7万元,直接带动103户脱贫户人均增收1.66万元,群众的钱

袋子鼓了,对民族团结的信念也更加坚定,为各族群众走上共同富裕的幸福之路奠定基础。

促治理化风险,打牢和美乡村之本

石柜村将民族事务纳入了共建共治共享的社会治理格局,依托基层治理网格化管理制度,听民情、惠民生、解民忧,提升群众满意度。该村扎实开展为民办实事活动,先后筹集资金400多万元,对全村5个自然村屯的6200米村屯道路进行硬化,建设文化中心5个,篮球场8个,村容村貌焕发“新颜值”,为各族群众的生产生活提供便利,丰富各族群众的文化体育生活。

该村还组建了党员“综治先锋”队,深化“党员+网格+农户”模式,深入开展治安巡逻、禁毒整治、反诈等工作,精细化服务管理特殊人群,解决群众“急难愁盼”问题,成为群众身边看得见的“安全感”、感受得到的“幸福感”。矛盾纠纷不出村,调解矛盾纠纷的成功率达90%以上,营造出各民族和谐共处的美好局面。

(来源:广西民宗委 广西民族报)

听模范故事 学身边先进

全国民族团结进步模范风采

平桂区望高镇:携手共植团结树 同心共筑中国梦

3月12日,贺州市平桂区望高镇组织开展“携手共植团结树 同心共筑中国梦”主题活动,将民族团结进步创建工作与乡村振兴、生态文明建设有机结合,用实际行动为望高增添一抹新绿。

植树现场,各族干部群众热情高涨、干劲十足,挥锹挖坑、扶苗培土、提水浇灌,将一棵棵充满生机和希望的树苗植入土中,合力栽下石榴树、桂花树20株,把民族团结的“种

子”深植于各族群众心间。

近年来,望高镇坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线,紧扣“中华民族一家亲、同心共筑中国梦”总目标,全面贯彻落实党的各项民族政策,广泛开展民族团结进步创建工作,大力营造民族团结进步的浓厚氛围,为铸牢中华民族共同体意识示范区建设营造良好环境。

(董德华)

古韵青铜润童心

3月10日,南宁市新兴民族学校、广西民族博物馆联合开展“钟磬和鸣 华夏正声——曾国古韵青铜艺术展”进校园活动,将曾侯乙编钟小型复制件、壮族铜鼓等文物搬进学校课堂,学生们在体验中感悟中华优秀传统文化的魅力,促进各民族文化在校园里交流互鉴。图为该校师生体验编钟和铜鼓演奏。

(周鹏 摄影报道)



鼓声传情促团结

3月12日,凤山县与东兰县的铜鼓爱好者齐聚牙乡牙村,切磋技艺,以鼓会友,传承弘扬民族文化,共话民族团结,为即将到来的“广西三月三”民俗节庆蓄势赋能。图为铜鼓爱好者在排练。

(龙圣亿 黄钟慧 摄影报道)

平乐“巾帼+”浇灌民族团结之花

“三八”国际妇女节期间,平乐县构建“巾帼力量+”工作模式,组织300余名各族各界妇女代表开展主题实践活动,助推民族团结进步创建工作有形有感有效。

开展巾帼环保活动,实现生态保护与美丽家园双促进。建立“环保妈妈+民族连心”工作机制,组建壮、瑶、汉等多民族“环保妈妈”志愿服务队,开展环保清洁活动,践行绿色生活理念,推动生态保护与宜居康寿美丽家园建设互融共进。

创新文化融合载体,构建非遗传承与共有精神家园新范式。建立“三同”活动机制:同跳

一支团结舞、同唱一首连心曲、同讲一个家风故事。主题活动设计“舞动竹竿·传递心声”特色环节,竹竿清脆的敲击声和欢快的舞步交织,各族妇女像石榴籽一样紧紧抱在一起,以非遗文化助力构筑中华民族共有精神家园。

深化思想引领路径,助力中华民族共同体意识浸润人心。打造“观影铸魂”模式,组织各族各界妇女代表观看国产电影《哪吒2》,将支持国产文化精品与深化“五个认同”有机结合,在电影中汲取奋进力量,引领各族妇女为铸牢中华民族共同体意识贡献“她”力量。

(唐源鸿 黄晓霞)